

## Годишен план

За дейността на НЧ „Искра 1944“, гр. Сливен за 2024г.

### **1. Основни цели и задачи.**

Читалището е най-разпространената и достъпна институция в близост до училището, до дома и до работното място, което улеснява хората от всички възрасти и техния избор и участие в читалищни форми или организирани дейности на територията на читалищата.

Като гражданска организация, чиято цел е да задоволява потребностите на хората, свързани с науката, изкуството и културата, читалището е напълно адекватна институция на съвременната концепция за учене през целия живот за развитие и реализация на личността.

В дейността на читалището могат да участват всички граждани, без ограничения на възраст и пол, то работи с тясно взаимодействие с учебни заведения, културни институти, обществени организации подпомагащи културно-просветната дейност.

Целите и задачите на НЧ са: развитие и обогатяване на културния живот в квартала и града/селото/, запазване на местните обичаи и традиции.

За постигане на своите цели НЧ „Искра 1944“ извършва следните дейности: развиване и подпомагане на любителското художествено творчество, организиране на школи и курсове. Поддържане на библиотека, а по Закона на народните читалища библиотеката е една от основните дейности на всяко едно читалище. Тя е най-широко разпространената културна и информационна институция в страната. Особена заслуга на библиотеката за облекчаването и разширяването на достъпа на гражданите до информация и за развитието на образованието, науката и качеството на живот на хората. Читалищната библиотека играе важна роля, като обществено място за срещи и разговори. Водещата цел на дейността на

библиотеката е формирането на навици за четене и насърчаване на четенето сред всички възрастови групи и най-вече у децата от най-ранна възраст. Библиотеката трябва да е отворена за широки контакти с различни организации и институции, с които да извършва обмен на информация, идеи и услуги.

Особено важни са връзките с училищата и другите образователни организации на територията на общината. Кооперирането с училищата включва следните форми:

- Съвместни културни и образователни програми
- Библиотечни уроци
- Съвместни четения и други насърчителни инициативи

Читалищната библиотека е важно средище на някои рискови социални групи, като етнокултурни малцинства, хора напуснали рано училище и др.

В общностите с висок процент на неграмотност, читалищната библиотека трябва да развива образователни програми и да участва в реализацията им. В тази посока ще се съобразим преди всичко с нашите читатели и ще изходим от факта, че преобладаващата част от тях са от ромски произход, затова ще наблегнем на книги свързани с изучавания материал в училищата в различните възрастови групи. Но закупуването на книги за библиотеката е един много труден процес, за да намалим финансовото напрежение за библиотеката е да осигурим средства и ресурси чрез проекти и програми за обогатяване на библиотечния фонд и за развитие на материално-техническата база.

Друга значима част от дейността на читалището е неговата културно-масова и информационна дейност. Ежегодно отразяване на всички традиционни празници и бележити дати е неотделима част от нашата дейност. За по-интересно отразяване на тези събития освен нашите членове ще поканим за участие и хора от общността, които по интересен начин да представят даденото събитие.

Друга основна дейност на НЧ е социалната. Читалището ще продължи подпомагането на деца сираци/на читалищни членове/ със средства на дарители, като основна цел е стимулиране образователния процес на децата. Ще организираме неделно училище за шарещи ученици т.е. деца, които посещават един два пъти учебните занятия.

## **2. Библиотечна дейност**

Заложени средства за закупуване на книги- 120 лева  
Участие в проекти към МК за закупуване на книги  
Срок: текущ-2024г.

**Изложби:**

Изработване на мартеници по случай Баба Марта  
Срок: м. март, 2024г.

Коледни четения на детски приказки  
Традиционна изложба „Коледни картички“  
Изработване на коледно-новогодишна украса и сурвачки.  
Срок: м. декември 2024г.

Отбелязване на годишнини/автори/

170 години от рождението на Христо Ботев-български поет, революционер  
и публицист/ 188-1876/.  
Срок м. януари,2024г.

155 години от рождението на Алеко Константинов, български писател,  
сатирик и пътеписец/1863-1997/.  
Срок м. януари, 2024г.

140 години от рождението на Пейо Яворов, поет и драматург /1878-1914/  
Срок м. януари, 2024г.

200 години от рождението на Майн Рид-британски писател /1818-1883/  
Срок м. април, 2024г.

120 години от рождението на Димитър Талев-български писател /1898-  
1966/  
Срок м. септември, 2024г.

Участие със свои инициативи и дейности в Маратон на четенето и  
библиотечна седмица, кампания „Чети с мен“.

Срок: текущ, 2024г.

Един учебен час в библиотеката.

Срок: постоянен

### **3. Творческа дейност**

Състави:

Сформиране на състав за научаване на народни танци за любители.

Сформиране на състав с различни музикални инструменти.

Срок: текущ

Школи:

Курс за изучаване на английски за деца и възрастни.

Срок: постоянен

Курс за изучаване на български език за кандидат-студенти.

Срок: постоянен

Клубове:

Клуб приятели на книгата- четене на глас и организиране на рецитали, участват деца.

Младежки клуб.

Пенсионерски клуб

Срок: постоянен

### **4. Социална дейност**

Читалището продължава подпомагането на деца сираци /на читалищни членове/ със средства на дарители, като основна цел е стимулиране образователния процес на децата.

Срок: текущ

Организиране на неделно училище за шарени ученици, т.е. деца, които посещават един, два пъти в седмицата учебните занятия.

Срок: постоянен

Народно читалище „Искра“ ще работи съвместно с Фондация „Здраве на ромите“ по следните програми и дейности:

Майчин център. Консултации и стимулиране на взаимопомощта на жените от Майчин център Проблеми и възможни начини за тяхното разширяване.

Срок: постоянен

Библиотека на играчките. В основата на играчките е идеята за играта, като универсален начин на общуване и като ресурс за подкрепа детското развитие и предотвратяване на изоставането на детето.

Срок: постоянен

Личностно развитие- мотивиращи срещи с младежи и възрастни относно по-добрия етикет за представяне на интервю за работа, мотивация за продължаване образованието след средното, открехване на таланти.

Програма „Прознание“- обща компютърна грамотност, създаване на ел. поща- как да си търсят различни видове информация, като сайтове за работа и евентуално кандидатстване.

Срок: постоянен

Читалището подпомага хора в неравностойно положение-попълване на документи за детски добавки, заявления, декларации, които се подават в различни институции–социални грижи, община, ТЕЛК и др.

Срок: постоянен

Проект: Театрална работилница- Младежи на възраст от 18-33г.

Представят- здравно образователни постановки.

## **5. Информационна дейност**

Достъп до интернет и предоставянето му за ползване от читатели и членове на НЧ

Срок: постоянен

## **6. Годишен културен календар**

Местни празници:

НЧ „Искра” ще организира мероприятие съвместно с НЧ „Х. Димитър по случай празника „Бабин ден”.

Срок: месец януари 2024г.

Съвместно с НЧ „ХV Димитър НЧ „Искра-1944“ ще организира събитие по случай празника Велик ден. Мероприятие с деца „Боядисване на яйца”.

Срок: месец април 2024г.

НЧ “Искра-1944 съвместно с НЧ “Х. Димитър“ ще организира дебат с дискусия на тема „Зависимите са като нас“ с партньорството на ПИЦ-гр. Сливен.

Срок: месец юни

Отбелязване на Димитровден- празник на Сливен

Срок: м. октомври 2024г.

Отбелязване на денят на Християнското семейство с участието на деца и младежи. Темата на събитието „Християнските добродетели са актуални и днес“.

Срок: месец ноември

Национални празници:

Отбелязване на национални празници: 3 март, 6 май, 24 май, 6 септември, 22 септември и 1 ноември.

Срок: текущ

Народни празници:

Посветени на Нова година, 8 март, Първа пролет, 1-ви юни/ ден на детето с участието на децата от Клуб „Приатели на книгата“

Срок: текущ

## **7. Организационна дейност**

Заседания на Читалищното настоятелство- един път в месеца

Общи събрания- веднъж годишно/отчетно.

Планът на дейността на НЧ „Искра 1944“- Сливен за 2024г. е приет на заседание на Читалищното настоятелство проведено на 30.09.2023г..

Председател: Енчо Христов..... ..